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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zaměřuje na problematiku zavádění inovativních výukových metod 

na základních školách v Olomouckém kraji. Cílem je zjistit, jaké inovace plánují vedení škol 

v následujících pěti letech implementovat a jaké bariéry jim v tomto procesu stojí v cestě. 

Práce zkoumá faktory, které ovlivňují rozhodování vedoucích pracovníků ve školských 

zařízeních při výběru nových metod, a odhaluje strategie, které využívají k jejich identifikaci 

a zavedení. Důraz je kladen také na analýzu překážek, kterým školy čelí, a na způsoby, 

jakými tyto bariéry překonávají. Pro zajištění komplexního pohledu byla použita kombinace 

kvantitativního dotazníkového šetření mezi vedoucími pracovníky škol a kvalitativních 

polostrukturovaných rozhovorů s vybranými respondenty. 
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ABSTRACT 

This bachelor’s thesis focuses on the issue of implementing innovative teaching methods in 

primary schools in the Olomouc region. The aim is to identify the innovations that school 

management plans to introduce over the next five years and to explore the barriers they face 

in this process. The thesis examines the factors influencing decision-making among school 

leaders when selecting new methods and reveals the strategies they employ for identifying 

and implementing these innovations. Emphasis is also placed on analysing the obstacles 

schools encounter and the ways in which these barriers are overcome. To provide a 

comprehensive perspective, the research combines quantitative surveys of school leaders 

with qualitative semi-structured interviews with selected respondents. 
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Úvod 

Škola je pro mnoho z nás místem, kde se formují nejen vědomosti, ale i postoje, hodnoty  

a pohled na svět. V dnešní době, kdy se svět kolem nás mění rychleji než kdy dříve, vyvstává 

otázka, zda současné vzdělávání dokáže na tyto změny adekvátně reagovat. Stále častěji  

se objevují požadavky na větší propojení výuky s reálným životem, důraz na kritické 

myšlení, spolupráci, digitální gramotnost či kreativitu. Právě inovativní metody výuky 

nabízejí cestu, jak tyto výzvy uchopit. 

Zavádění nových přístupů však není jednoduché. Z praxe víme, že nestačí mít jen dobrý 

nápad – důležitá je také podpora ze strany vedení školy, ochota pedagogického sboru 

ke změnám a odpovídající podmínky pro realizaci. Z vlastní zkušenosti vím, že inovace 

nejsou jen o nových technologiích, ale především o změně myšlení. 

Cílem práce je zjistit, jaké inovace plánují ředitelé a vedoucí pracovníci škol v následujících 

pěti letech implementovat a co jim v tomto procesu nejvíce brání. 

Práce je rozdělena do dvou částí. V teoretické části nejprve představím pojem inovace  

ve vzdělávání, podívám se na jeho vývoj a současné trendy. Poté se zaměřím na konkrétní 

metody – například projektovou výuku, převrácenou učebnu, tandemovou výuku,  

co-teaching nebo využití digitálních nástrojů a e-learningu. Důležitou kapitolou je také role 

vedení školy při zavádění inovací, překážky, se kterými se může potýkat, a inspirace  

ze zahraničí. 

Praktická část vychází z výzkumu, který jsem realizoval mezi vedoucími pracovníky 

základních škol v Olomouckém kraji. Použil jsem kombinaci kvantitativního dotazníkového 

šetření a kvalitativních rozhovorů, abych získal co nejpestřejší pohled na danou 

problematiku. Výsledky pak nabízejí zajímavý obraz toho, jakým směrem se školství 

v Olomouckém kraji (možná) vydává a co všechno je třeba ještě překonat. 

 

 



 

8 

 

1 Inovace ve vzdělávání 

Inovace ve vzdělávání představují proces vývoje a zavádění nových myšlenek, postupů  

a technologií s cílem zlepšit proces výuky a učení. Tento přístup zahrnuje široké spektrum 

změn, od integrace digitálních nástrojů a online vzdělávacích platforem až po nové 

pedagogické strategie zaměřené na aktivní zapojení studentů a personalizované vzdělávání. 

Inovace mají potenciál zvýšit dostupnost vzdělání, jeho efektivitu a schopnost reagovat na 

výzvy moderní společnosti (Smith, 2020; Brown a Jones, 2019). 

1.1 Historický kontext 

Historicky lze inovace ve vzdělávání vysledovat ke klíčovým událostem, které ovlivnily 

způsob šíření znalostí a jejich přístupnost. Vynález knihtisku v 15. století byl prvním velkým 

mezníkem, který usnadnil distribuci vzdělávacích materiálů a vedl k rozvoji gramotnosti 

(Satsphere, 2024). Další revoluční zlom přišel v 90. letech 20. století s rozvojem internetu, 

který transformoval způsob vzdělávání prostřednictvím digitálních platforem  

a interaktivních učebnic (Cambridge School Online, 2023). 

V období studené války se v USA věnovala zvýšená pozornost integraci technologií do 

vzdělávání, zejména po vypuštění satelitu Sputnik, což vedlo k legislativě podporující 

technologické inovace ve vzdělávacím sektoru (Houghton Mifflin Harcourt, 2024). 

1.2 Současné trendy 

Dnešní inovace ve vzdělávání jsou do značné míry ovlivněny digitálními technologiemi  

a snahou o větší individualizaci vzdělávacího procesu. Mezi klíčové trendy patří 

personalizované učení, které využívá umělou inteligenci k analýze dat studentů a tvorbě 

personalizovaných vzdělávacích cest (Emerald, 2023). Dalším významným trendem je 

gamifikace vzdělávání, která zapojuje herní principy do učebního procesu s cílem zvýšit 

motivaci studentů (Frontiers, 2022). Virtuální a rozšířená realita umožňuje inovativní 

způsoby výuky především v oblastech, které vyžadují vizuální nebo praktickou zkušenost 

(Brookings, 2024). Významnou roli v současných inovacích hraje také kolaborativní přístup, 

který propojuje vzdělávací instituce a podporuje sdílení osvědčených postupů 

(SpringerOpen, 2024). 
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Ačkoli inovace přinášejí mnohé výhody, jejich implementace čelí různým výzvám. Jednou 

z klíčových překážek je nerovnost v přístupu k technologiím, která vytváří digitální propast 

mezi studenty z různých socioekonomických podmínek (MDPI, 2023). Dalším problémem 

je rezistence pedagogů vůči změnám, často způsobená nedůvěrou v nové technologie  

a metody (TeachThought, 2024). Kromě toho chybí jasná měřítka inovací, což komplikuje 

hodnocení úspěšnosti zaváděných vzdělávacích metod (DeepProfessional, 2024). 

Vzhledem k současným trendům se očekává, že budoucí vzdělávací systémy budou nadále 

větší měrou využívat technologické inovace, jako jsou umělá inteligence, flexibilní 

vzdělávací systémy a globální spolupráce mezi vzdělávacími institucemi. Kladný dopad 

těchto inovací bude záviset na jejich správné implementaci a zajištění rovnosti v jejich 

dostupnosti (Instructure, 2023). 
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2 Inovativní výukové metody 

Dynamický rozvoj společnosti a technologický pokrok přinášejí nové výzvy i do oblasti 

vzdělávání, kde stále více roste důraz na aktivní učení, spolupráci a kritické myšlení. 

Tradiční výukové modely založené na frontální výuce postupně ustupují metodám, které 

kladou větší důraz na zapojení žáků do vzdělávacího procesu a propojení teorie s praxí. 

Inovativní výukové metody zahrnují široké spektrum pedagogických přístupů, které 

reflektují současné poznatky o efektivním učení. Mezi nejvýznamnější patří kolaborativní 

učení, výuka založená na dotazování, převrácená třída, diferenciovaná výuka či problémově 

orientované učení. Tyto strategie umožňují studentům nejen lépe porozumět probíranému 

učivu, ale také rozvíjet klíčové kompetence potřebné pro život a práci ve 21. století,  

jako jsou schopnost týmové spolupráce, řešení komplexních problémů a přizpůsobivost 

změnám (Teacher Strategies, 2024). 

Významnou roli v inovativním vzdělávání sehrává technologie, která umožňuje 

personalizované vzdělávací zkušenosti, zlepšení zpětné vazby a hodnocení, podporu 

kreativního myšlení a efektivnější spolupráci mezi studenty (Educational Technology 

Journal, 2024). Využití digitálních nástrojů, jako jsou online vzdělávací platformy, 

interaktivní učebnice či systémy pro řízení výuky zásadně proměňuje způsob, jakým studenti 

získávají znalosti a učitelé předávají učivo (Piogroup, 2024). 

Navzdory mnoha výhodám inovativních metod je jejich implementace spojena s řadou 

výzev. Mezi hlavní překážky patří rezistence vůči změnám, obtíže při hodnocení efektivity 

zapojení studentů a otázky spojené s optimálním vyvážením využívání technologií  

a pedagogických přístupů (Strobel Education, 2023). Kritické diskuse se vedou také o tom, 

do jaké míry inovativní metody skutečně zvyšují kvalitu vzdělávání a zda nejsou některé 

přístupy příliš zaměřené na formu na úkor obsahu (Cornell Teaching Innovation, 2024). 

Cílem této kapitoly je představit jednotlivé inovativní výukové metody, analyzovat jejich 

přínosy a limity a nabídnout přehled aktuálních trendů v oblasti moderního vzdělávání. 
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2.1 Projektová výuka 

Projektová výuka je inovativní vzdělávací přístup, který klade důraz na aktivní učení 

prostřednictvím řešení komplexních a autentických úloh. Tento přístup umožňuje žákům 

rozvíjet dovednosti nezbytné pro 21. století, jako jsou kritické myšlení, kreativita  

a spolupráce (Svobodová & Dostálová, 2023). Na rozdíl od tradičního výukového modelu, 

který se zaměřuje na předávání faktických znalostí a jejich zapamatování, je projektová 

výuka koncipováno jako studentem řízený proces, ve kterém hrají klíčovou roli výzkum, 

experimentování a samostatné řešení problémů (HumanitySciences, 2023). 

Jedním z hlavních rysů projektové výuky je autenticita učebních úloh. Žáci pracují na 

projektech, které mají reálný význam a které mohou mít skutečný dopad na jejich okolí 

(Svobodová, Trojanová & Bočanová, 2024). Tento aspekt nejen zvyšuje jejich motivaci,  

ale také napomáhá lepšímu pochopení učiva, protože si žáci propojují teoretické znalosti  

s praktickými zkušenostmi (Edutopia, 2023). Dalším důležitým principem projektové výuky 

je spolupráce. Studenti obvykle pracují ve skupinách, což rozvíjí jejich komunikační 

dovednosti, schopnost rozdělit si úkoly a společně hledat efektivní řešení problémů (Chalk 

& Apples, 2023). 

Důraz je kladen na výzkumné dovednosti, kdy jsou studenti vedeni k formulování vlastních 

otázek, vyhledávání relevantních informací a jejich kritickému vyhodnocování 

(HumanitySciences, 2023). Tento proces vede k hlubšímu pochopení problematiky  

a připravuje žáky na reálné výzvy, které budou muset v budoucnu řešit. Klíčovou součástí 

tohoto přístupu je také reflexe a sebehodnocení, která umožňuje žákům lépe pochopit jejich 

vlastní pokrok a identifikovat oblasti, ve kterých se mohou zlepšit (Edutopia, 2023). 

Zavedení této metody do výuky vyžaduje pečlivou přípravu a systematický přístup ze strany 

pedagogů. Úspěšná implementace několik klíčových kroků. Prvním z nich je stanovení 

výukových cílů a formulace výzkumné otázky, která bude žáky směrovat při řešení 

problému. Následně je třeba zajistit, aby projekt byl v souladu s kurikulárními požadavky  

a aby podporoval rozvoj klíčových kompetencí (Svobodová & Dostálová, 2023). 

Důležitým aspektem je také podpora spolupráce mezi žáky a vytvoření jasně definovaných 

rolí v rámci týmů. Učitel zde vystupuje spíše jako mentor než jako tradiční přednášející, 

čímž podporuje aktivní zapojení žáků do učebního procesu (Edutopia, 2023). Proces učení 
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je pak průběžně monitorován prostřednictvím formativního hodnocení, které pomáhá udržet 

zaměření na stanovené výukové cíle a poskytuje žákům zpětnou vazbu pro zlepšení jejich 

výkonu (Chalk & Apples, 2023). 

Reflexe na závěr projektu hraje zásadní roli v procesu učení. Žáci mají možnost analyzovat 

svůj vlastní postup, identifikovat úspěchy i slabé stránky a diskutovat o tom, jak by mohli 

svou práci v budoucnu zlepšit. Tento prvek podporuje metakognitivní dovednosti, které jsou 

klíčové pro celoživotní učení a profesní růst (Edutopia, 2023). 

Výzkumy ukazují, že projektová výuka má pozitivní dopad na akademické výsledky žáků  

a jejich schopnost aplikovat získané znalosti v praxi (HumanitySciences, 2023). Mimo jiné 

vede k lepšímu zapamatování učiva, rozvoji analytického myšlení a schopnosti efektivně 

pracovat v týmu (Chalk & Apples, 2023). 

Jedním z hlavních přínosů je schopnost zvýšit motivaci žáků k učení. Díky propojení 

teoretických konceptů s reálnými situacemi se žáci cítí více angažovaní a vnímají učivo jako 

smysluplné (Edutopia, 2023). Zároveň jim tento přístup pomáhá osvojit si dovednosti 

nezbytné pro úspěch v moderním světě, jako je kreativní řešení problémů, práce  

s technologiemi a efektivní komunikace (Svobodová & Dostálová, 2023). 

Na druhou stranu je projektová výuka spojena i s řadou výzev. Jednou z nich je časová 

náročnost, neboť příprava a realizace projektů často vyžadují více času než tradiční výukové 

metody (ProjectPals, 2023). Dalším problémem může být hodnocení individuálního přínosu 

žáků v rámci týmových projektů, které vyžaduje specifické hodnotící strategie, jako  

je sebehodnocení, vzájemné hodnocení a portfoliová dokumentace (HumanitySciences, 

2023). Přes tyto výzvy se projektová výuka ukazuje jako efektivní metoda, která podporuje 

hlubší porozumění učivu a připravuje žáky na dynamické požadavky současného světa 

(Svobodová, Trojanová & Bočanová, 2024). 

2.2 Převrácená učebna 

Převrácená učebna představuje inovativní pedagogický přístup, který mění tradiční pojetí 

vyučování. Místo aby studenti přijímali nové informace ve škole a následně je procvičovali 

doma, je tento proces obrácen – studenti se seznamují s novým učivem individuálně mimo 

školní prostředí, zatímco čas ve třídě je věnován diskuzím, řešení problémů a praktickému 
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procvičování. Tento přístup vychází z konstruktivistické teorie učení, která zdůrazňuje 

aktivní zapojení studentů do vzdělávacího procesu (SleJournal, 2024). 

Základem převrácené učebny je samostudium studentů, obvykle s využitím online 

videopřednášek, digitálních učebnic či jiných interaktivních materiálů. Tento model 

umožňuje studentům učit se vlastním tempem, vracet se k obtížným pasážím a využívat 

multimediální podporu (Toxigon, 2023). Čas strávený ve třídě je věnován aplikaci získaných 

znalostí, skupinovým projektům, diskuzím a řešení komplexních problémů. Díky tomu 

dochází k hlubšímu porozumění učiva a rozvoji kritického myšlení (Telrp, 2024). Tento 

přístup rovněž umožňuje individualizaci výuky, neboť učitelé mohou věnovat více času 

studentům, kteří potřebují podporu, zatímco pokročilejší studenti mohou pracovat  

na náročnějších úlohách (CloudAssess, 2023). 

Výzkumy ukazují, že převrácená učebna může vést ke zlepšení akademických výsledků, 

neboť studenti mají více prostoru pro aktivní zapojení do učebního procesu a aplikaci 

znalostí v praxi (EdTechRCE, 2023). Díky online materiálům mají studenti možnost 

přizpůsobit si tempo učení vlastním potřebám. Tento aspekt je zvláště přínosný pro studenty 

s odlišnými styly učení nebo specifickými vzdělávacími potřebami (PrometheanWorld, 

2024). Učitelé mohou věnovat více času individuálnímu vedení studentů a facilitaci diskuze 

namísto tradičního frontálního výkladu, což přispívá ke kvalitnější zpětné vazbě a podpoře 

samostatného myšlení studentů (Creately, 2023). 

Převrácená učebna vyžaduje dostupnost digitálních technologií a internetu, což může být 

překážkou pro studenty ze socioekonomicky slabších prostředí. Úspěšná implementace této 

metody vyžaduje změnu myšlení pedagogů a přizpůsobení výukových strategií, což může 

být pro některé učitele výzvou (Teachiquo, 2024). 

Převrácená učebna představuje významnou inovaci ve vzdělávání, která podporuje aktivní 

učení, rozvoj kritického myšlení a individualizaci výuky. Přestože její implementace 

vyžaduje jisté technické a pedagogické úpravy, výhody tohoto přístupu převažují nad jeho 

omezeními, což potvrzují i empirické studie. Její budoucnost ve vzdělávacím systému  

je slibná, zejména v kombinaci s dalšími inovativními metodami učení. 
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2.3 Tandemová výuka 

Tandemová výuka představuje progresivní pedagogickou metodu, která reflektuje současné 

trendy ve vzdělávání, zejména důraz na spolupráci pedagogů, inkluzivní přístup a podporu 

diverzifikovaného vzdělávacího prostředí (Tandem Teachers Blog, 2024). Tento přístup 

umožňuje efektivnější přenos znalostí a dovedností prostřednictvím souběžné výuky dvou 

pedagogů, čímž se vytváří dynamické a stimulující vzdělávací prostředí (Velázquez Press, 

2023). Historické kořeny tandemové výuky lze vystopovat v reformních pedagogických 

koncepcích 20. století, přičemž k jejímu rozšíření došlo především v posledních desetiletích 

v důsledku rostoucí poptávky po bilingvním a inkluzivním vzdělávání (Dual Language 

Schools, 2024). Významným faktorem přispívajícím k rozvoji této metody bylo rozšíření 

myšlenek konstruktivistického přístupu ke vzdělávání, které kladou důraz na aktivní 

zapojení studentů do učebního procesu, což tandemová výuka efektivně podporuje (Notion 

for Teachers, 2023). 

Tandemová výuka je didaktickým modelem, v němž dva pedagogové společně vedou 

vyučovací proces, přičemž každý z nich se zaměřuje na určité aspekty výuky nebo vyučuje 

v odlišných jazycích (Scribd, 2022). Tato forma výuky se hojně uplatňuje v bilingvních 

vzdělávacích programech, kde umožňuje studentům osvojovat si cizí jazyk v autentickém 

kontextu a současně prohlubovat své znalosti odborných předmětů (Edutopia, 2023). 

Spolupráce mezi pedagogy přispívá k integraci různých výukových stylů a strategií, čímž  

se zvyšuje efektivita výukového procesu a zároveň dochází k posilování interkulturní 

kompetence studentů (Tandem Teachers Blog, 2024). Tento model vzdělávání reflektuje 

současné pedagogické směry zaměřené na diferenciaci výuky a individualizovaný přístup  

ke studentům, což vede k vyšší míře jejich zapojení a motivace k učení (Velázquez Press, 

2023). 

Přínosy tandemové výuky jsou patrné nejen na úrovni samotných studentů, ale také v oblasti 

profesního rozvoje pedagogů. Společná výuka vede k intenzivnější spolupráci mezi učiteli, 

kteří si vzájemně předávají zkušenosti, reflektují vlastní pedagogické přístupy a zdokonalují 

své didaktické kompetence (EdTech RCE, 2024). Tandemová výuka zároveň přispívá  

ke zvyšování úrovně inkluzivity ve vzdělávání, neboť umožňuje efektivnější práci  

se studenty se specifickými vzdělávacími potřebami (Dual Language Schools, 2024). 
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Výzkumy ukazují, že studenti zapojení do tandemové výuky vykazují vyšší úroveň 

angažovanosti, lepší studijní výsledky a rozvinutější schopnost kritického myšlení (Tandem 

Teachers Blog, 2024). Pedagogická spolupráce ve výuce umožňuje hlubší analýzu 

výukového procesu a přispívá k rozvoji inovativních metodik výuky (Velázquez Press, 

2023). 

Navzdory mnoha přínosům tandemové výuky její implementace přináší také určité výzvy. 

Klíčovým aspektem úspěšného zavedení této metody je důkladná příprava a koordinace mezi 

vyučujícími, kteří musí efektivně sladit své pedagogické přístupy, obsah výuky a metodické 

strategie (Notion for Teachers, 2023). Plánování tandemové výuky vyžaduje časovou 

investici a schopnost spolupracovat na úrovni kurikulárního designu (Edutopia, 2023). Další 

výzvou je rezistence některých pedagogů vůči změnám v tradičním způsobu výuky,  

což může být důsledkem dlouhodobě zakořeněných pedagogických stereotypů či nedostatku 

zkušeností se spoluprací ve výukovém procesu (Tandem Teachers Blog, 2024). V některých 

případech může tandemová výuka vést k nerovnoměrnému rozdělení odpovědnosti mezi 

pedagogy, což může vyvolávat frustraci a ovlivňovat kvalitu výuky (Digital Learning Edge, 

2023). Proto je zásadní, aby instituce, které tandemovou výuku implementují, poskytovaly 

pedagogům odpovídající podporu, ať už ve formě školení, sdílení osvědčených praxí  

či facilitace efektivní komunikace mezi členy pedagogických týmů (Dual Language Schools, 

2024). 

Tandemová výuka představuje inovativní a efektivní pedagogickou metodu, která může 

významně obohatit vzdělávací proces a přispět k rozvoji inkluzivního a spolupráce 

podporujícího prostředí (Velázquez Press, 2023). Přestože její úspěšná realizace vyžaduje 

pečlivé plánování a překonání různých překážek, její přínosy v podobě vyšší angažovanosti 

studentů, lepší diferenciace výuky a podpory profesního rozvoje pedagogů z ní činí hodnotný 

prvek moderního vzdělávání (Scribd, 2022). Vývoj pedagogické praxe ukazuje,  

že tandemová výuka může být klíčovým nástrojem pro adaptaci vzdělávacího systému  

na dynamicky se měnící požadavky současné společnosti, a její širší aplikace může vést  

ke zlepšení kvality vzdělávání v různých vzdělávacích kontextech (Tandem Teachers Blog, 

2024). 
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2.4 Co-teaching 

Co-teaching, neboli spoluvyučování, je inovativní výuková metoda založená na spolupráci 

dvou nebo více pedagogů při výuce ve společném vzdělávacím prostředí. Tento přístup  

je často implementován s cílem zvýšit efektivitu výuky a podpořit inkluzivní vzdělávání 

(Friend & Cook, 2016). Výzkumy ukazují, že co-teaching zlepšuje zapojení studentů  

a akademické výsledky, zejména díky diferencované výuce přizpůsobené individuálním 

potřebám studentů. 

Koncept Co-teachingu se začal intenzivněji rozvíjet v souvislosti s inkluzivním 

vzděláváním, které je podporováno legislativními opatřeními, jako je zákon o vzdělávání 

osob se speciálními vzdělávacími potřebami (Individuals with Disabilities Education Act, 

IDEA) ve Spojených státech a evropské směrnice pro inkluzivní vzdělávání (European 

Agency for Special Needs and Inclusive Education, 2017). Implementace této metody  

je považována za odpověď na rostoucí diverzitu studentů v běžném vzdělávacím prostředí 

(Understood, 2023). 

V odborné literatuře existuje několik modelů Co-teachingu, které se liší způsobem 

spolupráce pedagogů a rozdělením jejich rolí. Prvním modelem je model „Jeden učí, druhý 

sleduje“, kde jeden učitel vede výuku, zatímco druhý sleduje chování a pokroky žáků,  

což umožňuje zpětnou vazbu a cílenou podporu. Dalším modelem je „Jeden učí, druhý 

pomáhá“, kdy jeden učitel vede výuku, zatímco druhý poskytuje individuální podporu 

žákům. Alternativní výuka spočívá v tom, že jeden pedagog pracuje s většinou třídy, zatímco 

druhý se zaměřuje na menší skupinu žáků vyžadujících intenzivnější podporu. Paralelní 

výuka rozděluje třídu do dvou skupin, které jsou vyučovány stejným obsahem dvěma 

pedagogy současně. Doplňkové vyučování znamená, že jeden učitel zajišťuje základní 

výuku, zatímco druhý poskytuje rozšířené nebo nápravné aktivity. Nejnáročnějším,  

ale zároveň nejefektivnějším modelem je týmové vyučování, kdy oba učitelé rovnocenně 

vedou výuku, vzájemně se doplňují a interagují s žáky ((Lab To Class, 2023). 

Co-teaching přináší řadu benefitů pro žáky i pedagogy. Mezi nejvýznamnější patří zvýšená 

individualizace výuky, kdy menší poměr žáků na učitele umožňuje lepší zaměření  

na individuální potřeby studentů. Významným přínosem je také podpora inkluze, neboť  

Co-teaching umožňuje efektivní začlenění žáků se speciálními vzdělávacími potřebami  
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do běžných tříd. Spolupráce mezi pedagogy přispívá k jejich profesnímu rozvoji, protože si 

mohou vzájemně sdílet zkušenosti a osvědčené postupy. Zároveň se zvyšuje motivace  

a zapojení žáků, protože společná výuka dvou pedagogů může zvýšit dynamiku a atraktivitu 

výuky (Stages Learning, 2023). 

Navzdory řadě výhod čelí Co-teaching i určitým výzvám. Mezi hlavní patří náročnost  

na spolupráci a plánování, neboť efektivní Co-teaching vyžaduje dostatečnou přípravu  

a koordinaci mezi pedagogy. Dalším úskalím je nejasnost v rozdělení rolí, která může vést 

ke konfliktům a snížení efektivity výuky. Úspěch je rovněž podmíněn administrativní  

a institucionální podporou, přičemž nedostatek potřebných zdrojů může být překážkou jeho 

efektivní realizace (Understood, 2023). 

V posledních letech se s rozvojem digitálních technologií rozšiřuje i koncept virtuálního  

co-teachingu, který umožňuje pedagogům spolupracovat na dálku prostřednictvím online 

platforem. Tento model byl intenzivně využíván zejména v době pandemie COVID-19  

a ukázal se jako efektivní nástroj pro poskytování výuky v digitálním prostředí (Veteška et 

al., 2023) 

Co-teaching představuje moderní pedagogickou metodu, která podporuje inkluzivní 

vzdělávání a zlepšuje kvalitu výuky prostřednictvím spolupráce pedagogů. Přestože  

je spojeno s určitými výzvami, výzkumy potvrzují jeho pozitivní dopady na vzdělávací 

proces, a proto se stále častěji stává součástí školní praxe. 

2.5 Virtuální realita 

Virtuální realita (VR) se v posledních letech stala jednou z nejdiskutovanějších technologií 

v oblasti vzdělávání. Její přínosy pro výuku spočívají především ve schopnosti vytvářet 

imerzivní prostředí, které podporuje aktivní učení a usnadňuje pochopení složitých konceptů 

(Hu-Au a Lee, 2017). Díky VR mohou žáci prožít učení způsobem, který překračuje 

možnosti tradičních metod. Například ve výuce zeměpisu mohou navštívit vzdálená místa, 

v přírodovědných předmětech mohou provádět experimenty v bezpečném digitálním 

prostředí a v dějepise mohou zažít historické události na vlastní kůži (Dimitriadou et al., 

2020). 
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Mezi hlavní přínosy virtuální reality patří zejména zvýšená motivace žáků, neboť tato 

technologie činí učení atraktivnějším a interaktivnějším. Dalším významným aspektem  

je možnost lepšího pochopení složitých konceptů prostřednictvím vizualizace abstraktních 

jevů. VR umožňuje také bezpečné provádění experimentů, které by jinak byly nebezpečné 

nebo finančně náročné. Zároveň poskytuje možnosti individualizace učení, neboť žáci  

se mohou učit vlastním tempem (Smith, 2013). 

Ačkoli VR přináší mnoho výhod, její implementace na základních školách čelí několika 

výzvám. Mezi ně patří především finanční náročnost této technologie, která vyžaduje 

specifické vybavení a softwarové licence. Dalším klíčovým aspektem je potřeba 

pedagogické přípravy učitelů, kteří musí být schopni tuto technologii efektivně integrovat 

do výuky. Nelze opomenout ani možná zdravotní rizika, jako jsou bolesti hlavy či únava očí 

při dlouhodobém používání VR brýlí (Blažek a Prener, 2020). 

Didaktická efektivita VR spočívá ve schopnosti podporovat konstruktivistické a zážitkové 

učení. Tato technologie nachází uplatnění v různých předmětech. V přírodovědných oborech 

může být využita například k detailnímu zkoumání lidského těla ve 3D nebo k simulaci 

chemických reakcí. Ve společenskovědních disciplínách VR umožňuje historické 

rekonstrukce a návštěvu virtuálních muzeí. Ve výuce jazyků lze tuto technologii použít  

k interaktivním rozhovorům s AI postavami v cizím jazyce, což usnadňuje osvojení 

jazykových dovedností (Suchomelová, Lhotská a Tetourová, 2022). 

Aby byla VR efektivně využita ve vzdělávání, je nezbytné ji adekvátně integrovat  

do školních osnov. Klíčovou roli v tomto procesu hraje příprava učitelů, kteří by měli 

absolvovat specializovaná školení zaměřená na použití VR ve výuce. Důležitým krokem  

je také výběr vhodných aplikací a platforem, například Engage nebo Google Expeditions, 

které poskytují širokou škálu vzdělávacího obsahu. Implementace VR by měla probíhat 

postupně, přičemž by měly být nejprve testovány pilotní programy v menších skupinách, 

než dojde k jejich plošnému zavedení (Randák, 2016). 

Virtuální realita nabízí značný potenciál pro modernizaci vzdělávání na základních školách. 

Správná implementace této technologie může vést k větší angažovanosti žáků, lepšímu 

porozumění probírané látce a možnostem personalizovaného učení. Přesto je nutné brát  
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v úvahu ekonomické a didaktické výzvy spojené s VR. Další výzkumy a praktické 

zkušenosti ukážou, jak tuto technologii co nejefektivněji začlenit do vzdělávacího procesu. 

2.6 Digitální nástroje a e-learning 

V posledních desetiletích dochází k transformaci vzdělávacích metod vlivem digitalizace  

a nástupu e-learningu. Tyto inovace umožnily efektivnější zapojení žáků do vyučovacího 

procesu, personalizaci výuky a rozvoj klíčových kompetencí. Digitální nástroje, jako jsou 

systémy pro správu učení, online kolaborativní platformy a interaktivní aplikace, se stávají 

nepostradatelnou součástí vzdělávání na základních školách (StartUs Insights, 2023). 

Digitální platformy pro vzdělávání lze rozdělit do několika kategorií. Mezi nejvýznamnější 

patří systémy pro správu učení, online nástroje pro spolupráci, aktivní učení a mobilní 

vzdělávací aplikace (E-learning Industry, 2023). LMS jsou platformy, které umožňují 

organizaci kurzů, distribuci materiálů, sledování pokroku žáků a administraci testů.  

Mezi nejčastěji používané systémy patří Moodle, Google Classroom a Microsoft Teams  

(E-learning Industry, 2023). Kolaborativní nástroje představují další významnou kategorii 

digitálních platforem. Mezi nejrozšířenější patří Google Docs, Padlet nebo Trello,  

které podporují sdílení informací a spolupráci mezi žáky i učiteli (My Educational Tips, 

2023). Tyto nástroje umožňují interaktivní přístup ke vzdělávání a posilují komunikaci  

v online prostředí. Důležitou roli v moderním vzdělávání hrají také nástroje pro aktivní 

učení, které podporují gamifikaci a simulace. Patří mezi ně aplikace jako Kahoot!, Quizlet 

nebo Nearpod. Tyto nástroje přispívají ke zvýšení angažovanosti žáků a umožňují jim učit 

se prostřednictvím interaktivních metod (Proven Reality, 2023). 

E-learning představuje flexibilní vzdělávací strategii, která umožňuje žákům přizpůsobit 

tempo učení a rozšiřuje možnosti individualizace výuky (StartUs Insights, 2023). Jedním  

z klíčových přínosů e-learningu je personalizace učení. Díky využití umělé inteligence  

a adaptivních systémů může být obsah přizpůsoben individuálním potřebám žáků (Oreed, 

2023). Dalším přínosem je zvýšená angažovanost a interaktivita. Použití multimediálního 

obsahu, gamifikace a simulací přispívá k hlubšímu pochopení učiva a zvýšení motivace žáků 

(EMB Blogs, 2023). Interaktivní metody podporují aktivní zapojení žáků do výuky a rozvoj 

jejich kritického myšlení. 
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Navzdory mnoha výhodám existují také výzvy spojené s implementací digitálních nástrojů. 

Mezi hlavní problémy patří technologická dostupnost, kybernetická bezpečnost a nutnost 

přípravy pedagogů na nové metody výuky (StartUs Insights, 2023). Zajištění rovného 

přístupu k digitálním technologiím zůstává jednou z priorit moderního vzdělávání. 

Digitální nástroje a e-learning představují revoluční změnu ve vzdělávání na základních 

školách. Vhodná implementace a kombinace tradičních a inovativních metod může zlepšit 

vzdělávací výsledky žáků a jejich připravenost na budoucí výzvy. 
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3 Role vedení školy při implementaci inovací do výuky 

Účinné vedení školy hraje zásadní roli při podpoře prostředí, ve kterém mohou pedagogické 

inovace prospívat. Vedoucí pracovníci ve vzdělávání nesou odpovědnost za vytváření 

podmínek umožňujících učitelům experimentovat, spolupracovat a sdílet své poznatky. 

Nastavením jasných pravidel a rámců pro inovace školské vedení přispívá ke kolektivnímu 

zlepšování výuky (EdWeek, 2016a; KQED, 2016a). 

3.1 Podmínky pro inovace 

Podpora inovací ve výuce vyžaduje, aby učitelům byly poskytnuty potřebné zdroje, podpora 

a motivace k rozvoji nových přístupů. Vzhledem k omezeným administrativním kapacitám 

je zásadní, aby se ředitelé zaměřili na budování pozitivní a podporující kultury, kde se učitelé 

cítí zmocněni k riskování a inovacím (EdWeek, 2016a; KQED, 2016a). To zahrnuje odklon 

od tradičního hierarchického řízení k iterativním a flexibilním modelům, které podporují 

experimentování, reflexi a adaptaci (Loeb Leadership, 2021). 

3.2 Sdílená vize a spolupracující rámec 

Úspěšné vedení škol se opírá o sdílenou vizi a společný pedagogický jazyk, který umožňuje 

učitelům postupovat v souladu se strategickými cíli školy a současně zkoumat nové výukové 

přístupy (EdWeek, 2016b). Vedoucí pracovníci mohou vytvářet strukturované rámce, které 

učitelům poskytují svobodu k inovacím a zároveň zachovávají zaměření na školní cíle 

(KQED, 2016b). 

3.3 Podpora inovací prostřednictvím profesních komunit a leadershipu 

Jednou z osvědčených strategií pro podporu inovací jsou profesní učící se komunity,  

které poskytují prostor pro sdílení osvědčených výukových postupů a kolektivní reflexi. 

Tyto komunity posilují inovační myšlení učitelů a podporují jejich profesní rozvoj (Loeb 

Leadership, 2021). Významnou roli zde hraje také rozvoj leadershipu – programy propojující 

začínající vedoucí pracovníky se zkušenými mentory mohou urychlit profesní růst a připravit 

nové lídry na efektivní řízení změn ve školství (New Leaders, 2021). 



 

22 

 

3.4 Význam inkluzivních inovací 

Školské vedení by mělo podporovat inkluzivní inovace, které zapojují všechny aktéry 

vzdělávání – učitele, žáky i rodiče. Aktivním zapojením pedagogů do rozhodovacích procesů 

lze zajistit, že inovace odpovídají reálným potřebám školního prostředí (EdWeek, 2016b). 

Tento přístup nejen pomáhá překonávat existující výzvy, ale zároveň posiluje pocit 

odpovědnosti a sounáležitosti mezi učiteli, čímž přispívá k efektivnějšímu  

a spravedlivějšímu vzdělávacímu systému (KQED, 2016b). 
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4 Bariéry při zavádění inovací 

Zavádění inovativních výukových metod představuje klíčovou výzvu pro moderní 

vzdělávací systém. Inovativní přístupy mohou přispět ke zlepšení kvality vzdělávání, 

zvýšení angažovanosti žáků a rozvoji jejich kritického myšlení. Jejich efektivní 

implementace však čelí řadě překážek, které lze rozdělit do několika kategorií: nedostatek 

finančních a materiálních zdrojů, odpor učitelů ke změnám, nedostatečné zapojení rodičů  

a komunity a administrativní zátěž spojená s rigiditou kurikula. 

4.1 Nedostatek finančních a materiálních zdrojů 

Jednou z největších překážek při zavádění inovací je omezený rozpočet škol, který často 

neumožňuje investice do moderní infrastruktury, digitálních technologií a dalších nástrojů 

podporujících inovativní výuku. Výzkumy ukazují, že školy s dostatečnými finančními 

prostředky dosahují lepších výsledků v oblasti implementace nových výukových metod  

a technologických inovací (Pedagogue, 2023; TeachThought, 2023). 

Jednou z možných strategií je zvýšení zapojení škol do grantových programů a partnerství  

s firemním sektorem. Efektivním řešením je také využívání otevřených vzdělávacích zdrojů, 

které mohou sloužit jako náhrada za tradiční učebnice a placené vzdělávací aplikace. Kromě 

toho je důležité zaměřit se na systematickou podporu učitelů v oblasti efektivního využití 

digitálních technologií ve výuce. 

4.2 Rezistence učitelů ke změnám 

Odpor učitelů k inovacím vychází často z obav z neznámého, nedostatku vzdělávací podpory 

a zvyklosti spojené s tradičními pedagogickými metodami. Učitelé se mohou obávat, že nové 

přístupy naruší zavedenou strukturu výuky nebo povedou k větší administrativní zátěži 

(Classroom Management Expert, 2023; TeachThought, 2023). 

Výzkumy potvrzují, že klíčovou roli v překonávání tohoto odporu hraje systematické 

profesní vzdělávání, mentoring a podpora učitelů během implementace inovací. Důležité  

je rovněž vytvářet prostředí podporující spolupráci mezi učiteli, sdílení dobrých praxí  

a postupnou adaptaci na nové metody. 
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4.3 Nedostatečné zapojení rodičů a komunity 

Spolupráce mezi školami, rodiči a širší komunitou má klíčový dopad na úspěšnost zavádění 

inovací. Nedostatek komunikace mezi učiteli a rodiči může vést k nepochopení cílů moderní 

výuky, což může vyvolávat nesouhlas a odpor k novým metodám (Inclusive Perspectives, 

2023; TeachThought, 2023). 

Výzkumy potvrzují, že pokud jsou rodiče systematicky informováni o výhodách inovativní 

výuky a zapojeni do vzdělávacích procesů, zvyšuje se jejich podpora učitelů i dětí.  

Mezi efektivní strategie patří organizace workshopů, pravidelné konzultace a představení 

inovací prostřednictvím ukázkových hodin a diskusí. 

4.4 Administrativní zátěž a revize RVP 

Přísná pravidla a administrativní zátěž komplikují zavádění těchto inovací. V českém 

vzdělávacím systému je stále patrná silná orientace na plošné standardizované hodnocení, 

které může limitovat možnosti využívání inovativních výukových strategií. 

V této souvislosti hraje významnou roli probíhající revize Rámcového vzdělávacího 

programu (RVP) pro základní školy, která přináší změny v koncepci vzdělávacích obsahů  

s cílem podpořit větší flexibilitu výuky a využívání moderních pedagogických přístupů. 

Klíčovým aspektem této revize je důraz na rozvoj klíčových kompetencí, propojování učiva 

mezi jednotlivými předměty a posílení role formativního hodnocení (MŠMT, 2023). 
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5 Příklady dobré praxe ze zahraničí 

Současné vzdělávací systémy čelí rostoucím požadavkům na modernizaci výuky  

a přizpůsobení se dynamicky se měnícím socioekonomickým podmínkám, technologickému 

pokroku a potřebám trhu práce. Tradiční metody výuky, založené na mechanickém 

osvojování faktických poznatků a jejich následné reprodukci, se stále častěji ukazují  

jako neefektivní z hlediska rozvoje klíčových kompetencí studentů, včetně kritického 

myšlení, schopnosti řešit problémy, týmové spolupráce a adaptability. 

Z těchto důvodů dochází k implementaci inovativních výukových metod, které podporují 

aktivní zapojení žáků do edukačního procesu, propojují teoretické znalosti s praktickými 

zkušenostmi a využívají nejnovější pedagogické a technologické přístupy. Mezinárodní 

srovnání ukazují, že země jako Finsko, Japonsko, Kanada a Singapur patří k lídrům v oblasti 

inovativního vzdělávání, a jejich strategie mohou posloužit jako inspirace pro další státy 

usilující o modernizaci vzdělávacího systému (PioGroup, 2024; EcooBaby, 2024). 

Tato kapitola se zaměřuje na analýzu vybraných inovativních výukových metod 

aplikovaných v uvedených zemích a hodnotí jejich přínos z hlediska efektivity vzdělávacího 

procesu, podpory individuálního přístupu ke vzdělávání a rozvoje klíčových kompetencí 

žáků. 

5.1 Finsko 

Finsko je dlouhodobě uváděno jako modelový příklad efektivního vzdělávacího systému, 

který se vyznačuje vysokou mírou autonomie škol, individualizací výuky a důrazem  

na rozvoj klíčových dovedností potřebných pro život ve znalostní společnosti. Mezi hlavní 

pilíře finského školství patří badatelsky orientovaná výuka, která je založena na aktivním 

zapojení studentů do procesu objevování a řešení problémů (PioGroup, 2024). 

Tento přístup umožňuje studentům osvojit si nové poznatky prostřednictvím praktických 

experimentů, výzkumných projektů a diskuzí, přičemž se klade důraz na formulaci hypotéz, 

kritické zhodnocení získaných informací a schopnost syntézy. Badatelská výuka podporuje 

rozvoj samostatnosti, analytického myšlení a schopnosti pracovat s různými informačními 

zdroji. 
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Například ve výuce přírodních věd jsou studenti vedeni k tomu, aby samostatně zkoumali 

ekologické procesy v přírodě, analyzovali faktory ovlivňující biodiverzitu a navrhovali 

opatření ke zlepšení životního prostředí (EcooBaby, 2024). Díky důrazu na vlastní 

objevování a praktické učení se žáci učí efektivněji a s vyšší mírou porozumění. 

Finské školství rovněž vyniká absencí rozsáhlého testování a důrazem na formativní 

hodnocení, které umožňuje individuální přístup k žákům a podporuje jejich dlouhodobý 

rozvoj (Teacher Strategies, 2024). 

5.2 Kanada 

Kanadský vzdělávací systém je charakteristický svou decentralizací, která umožňuje 

jednotlivým provinciím a školám přizpůsobit výukové metody specifickým potřebám žáků. 

Mezi klíčové inovativní strategie patří projektově orientovaná výuka, která propojuje různé 

disciplíny a umožňuje žákům aplikovat teoretické znalosti v praxi (Learning Matters, 2024). 

Projektové vyučování je postaveno na principu dlouhodobé práce na komplexních úkolech, 

které vyžadují analytické myšlení, kreativitu a schopnost týmové spolupráce. Studenti 

například analyzují dopady urbanizace na životní prostředí a navrhují ekologicky udržitelná 

řešení pro svá města (Strobel Education, 2024). Tento přístup posiluje schopnost řešit reálné 

problémy, rozvíjí měkké dovednosti a podporuje motivaci k učení. 

Kanadský vzdělávací systém zároveň klade důraz na inkluzivní vzdělávání, které garantuje 

rovné příležitosti pro všechny studenty a podporuje individualizovaný přístup ke vzdělávání 

(Generis Online, 2024). 

5.3 Singapur 

Vzdělávací systém v Singapuru patří k nejvýkonnějším na světě, což je výsledkem důrazu 

na kompetenčně založené vzdělávání, které umožňuje studentům postupovat ve výuce 

individuálním tempem podle jejich schopností (Frontiers, 2024). 

Cílem tohoto přístupu je rozvíjet nejen akademické znalosti, ale i praktické dovednosti 

potřebné pro profesní uplatnění. Výuka je proto orientována na aplikaci teorie v praxi  

a rozvoj schopnosti řešit složité problémy. Kromě toho Singapur intenzivně využívá digitální 
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technologie, které podporují personalizovanou výuku a umožňují efektivní diferenciaci 

(EdIntegrity, 2024). 

5.4 Japonsko 

Japonsko je známo svou tradiční důsledností ve vzdělávání, avšak v posledních letech  

se stále více zaměřuje na inovativní metody, jako je převrácená třída, která mění způsob 

organizace výukového procesu (BMC Psychology, 2024). 

Tento model umožňuje studentům osvojit si nové poznatky prostřednictvím online 

výukových materiálů ještě před samotnou výukou ve třídě. Během vyučování pak dochází  

k diskuzím, řešení problémů a praktickým aplikacím učiva, což podporuje hlubší pochopení 

látky a samostatné učení (Little Coffee Break, 2024). 

5.5 Shrnutí 

Příklady dobré praxe ze zahraničí ukazují, že implementace inovativních výukových metod 

může vést k významnému zlepšení vzdělávacích výsledků. Finsko demonstruje úspěšnost 

badatelsky orientované výuky a individualizovaného přístupu, Kanada zdůrazňuje význam 

projektového učení a inkluze, Singapur efektivně využívá kompetenčně založenou výuku  

a Japonsko aplikuje převrácenou třídu k podpoře aktivního učení. 

Tyto modely představují inspirativní příklady, které mohou sloužit jako východisko  

pro reformy vzdělávacích systémů v dalších zemích. 
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6 Metodologie 

Výběr vhodné metodologie výzkumu je klíčovým krokem k dosažení validních  

a spolehlivých výsledků, které přispějí k lepšímu pochopení inovativních metod zaváděných 

do výuky v oblasti školského managementu. V této práci je využita kombinace 

kvantitativního a kvalitativního přístupu, což umožňuje získat jak široký přehled o tématu 

na základě statisticky významných dat, tak hlubší vhled do motivací, postojů a zkušeností 

jednotlivých aktérů (Svobodová, 2020). 

Kvantitativní výzkumná strategie bude realizována formou dotazníkového šetření,  

jehož cílovou skupinou jsou vedoucí pracovníci škol. Tento přístup umožňuje systematicky 

shromažďovat a analyzovat data od většího vzorku respondentů, což poskytuje 

generalizovatelná zjištění o plánovaných inovacích a bariérách při jejich implementaci 

(Gavora, 2010).  

Pro doplnění kvantitativních dat budou provedeny polostrukturované rozhovory  

s vybranými respondenty. Tento kvalitativní přístup umožní hlubší porozumění 

identifikovaným trendům, poskytne detailnější informace o subjektivních zkušenostech  

a umožní zachytit kontextové faktory, které kvantitativní výzkum nemusí postihnout 

(Svobodová, 2020).  

Etická oblast práce byla respektována. Dotazník i rozhovory jsou zcela anonymní.  

Při distribuci dotazníku byly respondenti seznámeni s tématem a cílem práce. Veškerá data 

z dotazníkového šetření byla anonymizována a využita pouze pro účely bakalářské práce. 

6.1 Cíl výzkumu 

Cílem výzkumu je zjistit, jaké inovace chce vedení školy v Olomouckém kraji na základních 

školách zavádět do výuky a na jaké bariéry při tom naráží.                                   

6.2 Výzkumné otázky 

Na základě zvoleného cíle výzkumu byly zvoleny tyto výzkumné otázky: 

1. Jaké konkrétní inovativní metody plánuje vedení školy zavést do výuky  

v následujících pěti letech? 
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2. Jaké faktory ovlivňují rozhodnutí vedení školy o výběru inovativních metod  

a jaké potenciální bariéry jsou při tom zohledňovány? 

3. Jaké strategie používá vedení školy k identifikaci a výběru inovativních metod,  

které budou zaváděny do výuky? 

4. Jak vedení školy získává inspiraci pro výběr inovativních metod, které plánuje 

zavést? 

5. Jaké překážky očekává vedení školy při zavádění plánovaných inovativních metod 

do výuky? 

6. Jakým způsobem plánuje vedení školy překonávat bariéry při implementaci 

inovativních metod? 

6.3 Metody sběru dat 

Bakalářská práce zkoumá zavádění inovativních metod do výuky na základních školách 

v Olomouckém kraji. K získání dat byla nejprve použita metoda kvantitativního šetření, 

prostřednictvím dotazníkového šetření. Dotazník byl distribuován 4. – 5. 3. 2025 přímým 

odkazem online prostřednictvím platformy Google Forms. 

Získaná data z dotazníkového šetření jsou analyzována v návaznosti na výzkumné otázky  

a prezentována pomocí grafického znázornění doplněného věcným komentářem. 

6.4 Výzkumný vzorek 

Dotazník byl distribuován elektronickou formou celkem 303 základním školám působícím 

na území Olomouckého kraje. Seznam škol byl převzat z oficiálního Atlasu školství,  

který eviduje veškeré základní školy v kraji, a posloužil jako výchozí databáze pro oslovení 

respondentů. Cílem bylo oslovit vedení všech těchto škol, zejména ředitele a zástupce 

ředitelů, s výzvou k účasti na výzkumu. 

Z celkového počtu 303 oslovených škol vyplnilo dotazník 38 respondentů, což představuje 

přibližně 12,54 % návratnost. 

6.5 Výsledky výzkumu 

V této části bakalářské práce jsou zpracovány a interpretovány výsledky kvantitativního 

výzkumného šetření zaměřeného na zavádění inovativních metod do výuky v oblasti 

školského managementu. K dosažení cíle práce bylo formulováno několik výzkumných 

otázek, jejichž vyhodnocení vychází z dat získaných prostřednictvím dotazníkového šetření 
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mezi vedoucími pracovníky základních škol v Olomouckém kraji. Výsledky jednotlivých 

otázek jsou postupně analyzovány a na konci kapitoly bude uvedeno jejich shrnutí. 

Data získaná prostřednictvím dotazníku jsou interpretována pomocí grafického znázornění, 

doplněného o slovní komentář. V některých případech jsou výsledky prezentovány také  

v tabulkové formě pro přehlednější srovnání. U vybraných otázek měli respondenti možnost 

zvolit odpověď „Jiné“. Tyto odpovědi byly samostatně vyhodnoceny pouze tehdy, pokud 

respondenti svou volbu dále specifikovali. 

Použitý dotazník je přiložen v Příloze pod č. 1. 

Druhou část empirického šetření tvoří kvalitativní výzkum, který byl realizován formou 

polostrukturovaného rozhovoru. Tato metoda byla zvolena s cílem doplnit kvantitativní data 

o hlubší a detailnější pohled na problematiku zavádění inovací přímo z perspektivy 

vedoucího pracovníka konkrétní základní školy. Rozhovor proběhl distančně – respondentce 

(ředitelce školy spadající do kategorie do 300 žáků) byly zaslány tematicky zaměřené 

otázky, na které následně poskytla písemné odpovědi. Tento přístup umožnil podrobněji 

rozkrýt motivace, bariéry, strategie i postoje související s implementací inovací ve výuce. 

Kompletní znění rozhovoru je uvedeno v příloze pod č. 2. 

6.5.1 Interpretace kvantitativního šetření 

Výsledky kvantitativního šetření jsou interpretovány v návaznosti na jednotlivé výzkumné 

otázky. Pro přehlednost jsou výsledky každé otázky znázorněny jak v grafické podobě,  

tak formou tabulky, což umožňuje srozumitelnější porovnání a analýzu odpovědí. 

V úvodní části interpretace výsledků jsou uvedeny odpovědi na geografické otázky. 

Otázka č. 1: Ve kterém okrese se nachází Vaše škola? 

Tato otázka identifikuje školu podle okresu. Respondent volí pouze jednu možnou odpověď. 

Z grafu je patrné, že nejvíce respondentů pocházelo z okresu Prostějov (39,5 %), následoval 

okres Olomouc s 28,9 % a okres Přerov se zastoupením 13,2 %. Z okresu Šumperk 

odpovědělo 10,5 % respondentů, zatímco nejnižší zastoupení měl okres Jeseník, odkud 

odpovědělo 7,9 % škol. 
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Tato data ukazují, že výzkumné šetření zasáhlo všechny okresy kraje, přičemž nejvyšší 

návratnost byla zaznamenána u škol v jižní části kraje. To může být ovlivněno jednak 

populačním rozložením, jednak mírou zapojení vedení škol v jednotlivých regionech.  

Na základě těchto údajů bude v dalších částech analýzy sledováno, zda existují rozdíly  

v přístupu k inovacím napříč okresy. 

Graf 1: Rozložení respondentů podle okresu 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 2: Jaký je typ Vaší školy?  

Z odpovědí vyplývá, že většina respondentů (78,9 %) působí na běžných základních školách, 

což potvrzuje dominantní zastoupení tohoto typu vzdělávací instituce v regionu. Ostatní typy 

škol byly zastoupeny pouze jednotlivě, mezi nimi například školy s rozšířenou výukou (např. 

jazyků), školy speciální, malotřídní nebo školy při lázeňských zařízeních. 

Cílem této otázky bylo zjistit typologii škol, jejichž vedení se zapojilo do dotazníkového 

šetření, a posoudit, jaký typ organizace je v rámci výzkumu zastoupen. 

Graf č. 2: Zastoupení typů základní škol mezi respondenty 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 3: Jak velká je Vaše škola podle počtu žáků? 

Tato otázka byla zařazena za účelem kategorizace respondentů dle velikosti školy,  

což umožňuje v dalších analýzách porovnat, zda velikost školy ovlivňuje postoje vedení  

k zavádění inovací. Respondenti vybírali ze čtyř kategorií podle celkového počtu žáků. 
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Z odpovědí vyplývá, že nejvíce škol (36,8 %) spadá do kategorie do 100 žáků, což naznačuje 

výrazné zastoupení menších škol v Olomouckém kraji, často se jedná o školy venkovského 

typu. Následuje skupina škol s 101–300 žáky (34,2 %), a dále školy s 301–600 žáky,  

které tvoří 28,9 %. Kategorie „Více než 600 žáků“ nebyla ve výzkumném vzorku 

zastoupena. 

Graf č. 3: Velikost školy podle počtu žáků 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 4: Jakou funkci ve škole zastáváte? 

Cílem této otázky bylo zjistit, jaké konkrétní pracovní pozice zastávají respondenti 

dotazníkového šetření. Z hlediska výzkumného záměru je důležité ověřit, zda se jedná 

především o osoby s rozhodovacími pravomocemi ve vedení školy. 

Z odpovědí vyplývá, že největší část respondentů tvoří ředitelé a ředitelky škol (57,9 %). 

Druhou nejpočetnější skupinou jsou zástupci ředitele či ředitelky s podílem 31,6 %. 

Zbývajících přibližně 10,5 % respondentů tvoří jiní členové pedagogického sboru – 

například učitelky, případně učitelky vykonávající zároveň i vychovatelskou činnost,  

nebo osoby působící v širším vedení školy (např. jako vedoucí metodických sdružení). 

Graf č. 4: Zastávané funkce respondentů 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 5: Plánujete v následujících pěti letech zavést nové inovativních metody do 

výuky? 

Cílem bylo identifikovat míru otevřenosti škol ke změnám a modernizaci výukového 

procesu. 

Z odpovědí vyplývá, že většina respondentů (86,8 %) plánuje v nadcházejících letech zavést 

nové inovativní přístupy do výuky. To svědčí o vysoké míře zájmu o pedagogické inovace 

mezi vedoucími pracovníky škol. Pouze 7,9 % respondentů uvedlo, že takové plány nemají, 

a stejný podíl uvedl, že si není jistý/á. 

Graf č. 5: Otevřenost škol k inovacím v horizontu pěti let 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 6: Jaké inovativní metody plánujete zavést?  

Cílem této otázky bylo zjistit, jaké konkrétní inovativní výukové metody plánují vedení 

základních škol v následujících letech implementovat. Respondenti měli možnost označit 

více variant, případně doplnit vlastní návrhy. 

Z odpovědí vyplývá, že nejčastěji zmiňovanou metodou je projektová výuka, kterou plánuje 

zavést 74,3 % respondentů. Významný podíl respondentů uvedl také digitální nástroje  

a e-learning a tandemovou výuku (shodně po 51,4 %). Ostatní metody – jako je virtuální 

realita, co-teaching nebo převrácená učebna – byly uvedeny pouze jednotlivě, což může 

naznačovat, že jsou buď vnímány jako složitější na realizaci, nebo méně známé. 

Mezi další individuálně zadané odpovědi se objevily zmínky o formativním hodnocení, 

využití umělé inteligence ve výuce, případně kombinace více inovativních přístupů.  

Tyto odpovědi ukazují zájem o aktuální trendy, i když se zatím neobjevují v širším měřítku. 
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Graf č. 6: Přehled plánovaných inovativních metod ve výuce 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 7: Jaký je hlavní důvod pro zavádění těchto inovací? 

Tato otázka měla za cíl zjistit, co motivuje vedení škol k implementaci inovativních metod 

ve výuce. Zjištění hlavních motivací umožňuje lépe porozumět hodnotovým východiskům  

a strategickému směřování škol v oblasti rozvoje výuky. 

Více než polovina respondentů (51,4 %) uvedla jako hlavní důvod zvyšování efektivity 

výuky, což naznačuje, že vedení škol vnímá inovace především jako prostředek ke zlepšení 

kvality pedagogického procesu. Zvýšení motivace žáků pak uvedlo 37,1 % respondentů,  

což ukazuje, že školy reflektují potřebu větší angažovanosti žáků a aktivního zapojení do 

výuky. 

Zbývající odpovědi – jako jsou zlepšení výsledků žáků, požadavky zřizovatele či školní 

inspekce a další externí podněty – byly zastoupeny výrazně méně. To může naznačovat,  

že většina škol zavádí inovace spíše z vnitřního přesvědčení než z donucení vnějšími 

autoritami. 

Výsledky potvrzují, že hlavní motivace ke změnám je převážně pedagogická, zaměřená  

na kvalitu výuky a spokojenost žáků, nikoli administrativní nebo direktivní. 

Graf č. 7: Hlavní důvody pro zavádění inovací ve výuce 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 8: Jakým způsobem identifikujete vhodné inovativní metody pro vaši školu? 

Účelem této otázky bylo zjistit, jaké zdroje a nástroje vedení škol využívá při výběru 

inovativních výukových metod. Respondenti měli možnost vybrat více odpovědí,  

což umožňuje získat komplexní pohled na proces rozhodování v oblasti inovací. 

Nejčastěji uváděným způsobem identifikace vhodných metod byly konzultace s učiteli  

a využití jejich návrhů (88,6 %). To svědčí o vysoké míře spolupráce mezi vedením škol  

a pedagogickým sborem. Na druhém místě se umístily odborné semináře a školení (77,1 %), 

což potvrzuje význam dalšího vzdělávání pro zavádění nových postupů. Zkušenosti jiných 

škol byly rovněž silným inspiračním zdrojem (68,6 %). 

Naopak požadavky zřizovatele a výsledky výzkumů a odborných studií byly zmiňovány 

výrazně méně (7,1 % a 20 %). To může naznačovat, že školská praxe se při výběru inovací 

více spoléhá na praktické zkušenosti a kolegiální sdílení než na akademické zdroje  

nebo vnější zadání. 

Tato zjištění podtrhují význam otevřené komunikace uvnitř škol a mezi školami, stejně  

jako potřebu dostupného profesního rozvoje pro pedagogické pracovníky. 

Graf č. 8: Způsoby výběru inovativních metod ve školách 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 9: Jaké hlavní bariéry brání zavádění inovativních metod na Vaší škol?  

Tato otázka se zaměřila na identifikaci nejčastějších překážek, se kterými se vedení 

základních škol setkává při snaze o implementaci inovativních metod výuky. Cílem bylo 

získat přehled o systémových, personálních i technických limitech, které mohou proces 

inovace zpomalovat či zcela znemožňovat. 
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Nejčastěji uváděnou bariérou byl nedostatek finančních prostředků (50 % respondentů),  

což odráží dlouhodobý problém v oblasti financování školství, zejména pokud jde o zavádění 

nových technologií, školení a vybavení. Nedostatek kvalifikovaného personálu (31,6 %)  

a odpor učitelů ke změnám (28,9 %) představují další významné překážky, které poukazují 

na personální a kulturní faktory uvnitř školních kolektivů. 

Mezi další často zmiňované problémy patří administrativní nebo legislativní překážky  

(21,1 %) a nedostatek technického vybavení (18,4 %). Výjimečně se objevily odpovědi typu 

„nemáme problém“, „nic nebrání“ nebo „už inovujeme“, které svědčí o tom, že některé školy 

se s bariérami nesetkávají nebo je již překonaly. 

Z výsledků vyplývá, že úspěšná implementace inovací je podmíněna nejen ochotou vedení, 

ale i dostupností prostředků, personální kapacitou a podpůrným systémovým rámcem. 

Graf č. 9: Hlavní bariéry při zavádění inovativních metod ve školách 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 10: Jakým způsobem se snažíte tyto bariéry překonávat? 

Tato otázka navazuje na předchozí zjištění o bariérách zavádění inovací a zjišťuje, jakými 

konkrétními strategiemi školy reagují na tyto překážky. Odpovědi napomáhají pochopit, 

jakým způsobem vedení škol aktivně přistupuje k řešení problémů spojených s implementací 

inovativních výukových metod. 

Nejčastěji školy uváděly, že žádají o granty a dotace (60,5 %), případně zajišťují externí 

školení pro učitele (52,6 %). Obě strategie ukazují snahu škol posilovat své kapacity – 

finanční i personální – s cílem usnadnit změny ve výuce. 
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Významný podíl respondentů (42,1 %) uvedl také spolupráci s jinými školami či institucemi, 

která může přinášet inspiraci, sdílení příkladů dobré praxe a metodickou podporu.  

Některé školy (36,8 %) volí cestu postupného zavádění inovací na menším vzorku žáků,  

což umožňuje testování nových přístupů v menším měřítku před jejich širším nasazením. 

Ojediněle byly zmíněny odpovědi typu „vítáme změnu“ nebo „využíváme vlastní zdroje“, 

které ukazují na individuální a adaptivní přístupy jednotlivých škol. Celkově lze říci,  

že školy prokazují aktivitu a hledají konkrétní nástroje, jak i přes překážky inovace 

realizovat. 

Graf č. 10: Způsoby, jak školy řeší překážky při implementaci inovací 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 11: Jaký je Váš postoj k dalšímu zavádění inovací v příštích pěti letech? 

Cílem této otázky bylo zjistit dlouhodobější záměry vedení škol v oblasti inovací, tedy zda 

plánují v budoucnu pokračovat ve změnách výukových přístupů, případně jaký mají postoj 

k dalšímu rozvoji v této oblasti. 

Z odpovědí vyplývá, že většina respondentů (63,2 %) plánuje v zavádění inovativních metod 

pokračovat i v příštích pěti letech, což ukazuje na stabilní trend zájmu o modernizaci výuky. 

Dalších 34,2 % uvedlo, že budou inovace zavádět selektivně podle konkrétních potřeb školy, 

což odráží pragmatický a kontextuálně citlivý přístup. 

Pouze jeden respondent (2,6 %) uvedl, že neplánuje žádné další inovace, a stejně tak  

jeden respondent nebyl rozhodnutý. Tyto odpovědi představují okrajové postoje, které však 

mohou být významné například u škol s omezenými zdroji nebo specifickým zaměřením. 
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Celkově lze konstatovat, že školy v Olomouckém kraji vnímají zavádění inovací jako 

dlouhodobou součást rozvoje výuky, ať už v podobě kontinuálního zlepšování nebo cílených 

zásahů podle aktuálních potřeb. 

Graf č. 11: Postoje škol k dalšímu zavádění inovací 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 12: Jaká forma podpory by Vám nejvíce pomohla při zavádění inovací? 

Tato otázka zjišťovala, jaké formy vnější nebo systémové podpory by vedení škol nejvíce 

ocenilo při realizaci inovativních metod ve výuce. Záměrem bylo identifikovat klíčové 

oblasti, kde školy pociťují největší potřebu pomoci ze strany státu, zřizovatelů nebo dalších 

institucí. 

Nejvíce respondentů (43,2 %) označilo jako nejzásadnější formu podpory zvýšení 

financování škol, což opět potvrzuje význam ekonomických podmínek jako klíčového 

faktoru pro rozvoj a realizaci inovací. 16,2 % respondentů uvedlo větší dostupnost školení 

pro učitele a zjednodušení administrativních požadavků, které bývají v praxi často vnímány 

jako zatěžující a omezující. 

Větší spolupráce mezi školami, více času na přípravu výuky či snížení počtu žáků ve třídách 

byly zmiňovány méně často, ale ukazují na další systémové oblasti, které by mohly přispět 

ke zlepšení podmínek pro inovace. 

Tyto výsledky dokládají, že pro většinu škol je podpora v oblasti financí a profesního rozvoje 

pedagogů zcela zásadní. Zároveň se objevuje volání po menší administrativní zátěži  

a po systémových změnách umožňujících větší flexibilitu a spolupráci. 
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Graf č. 12: Preferované formy podpory při zavádění inovací 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otázka č. 13: Jaký je podle Vás postoj učitelů na Vaší škole k inovativním metodám? 

Smyslem této otázky bylo zjistit, jak vedení škol vnímá postoj pedagogického sboru  

k implementaci inovativních výukových přístupů. Odpovědi napomáhají pochopit vnitřní 

klima škol a připravenost učitelského kolektivu na změny. 

Většina respondentů (63,2 %) uvedla, že postoje učitelů jsou smíšené – někteří inovace 

vítají, jiní jsou skeptičtí. To ukazuje na různorodost názorů v rámci pedagogických sborů  

a na skutečnost, že zavádění inovací nemusí být vnímáno jednoznačně pozitivně všemi členy 

kolektivu. 

Přibližně třetina respondentů (31,6 %) vnímá většinu učitelů jako aktivní podporovatele 

inovací, což svědčí o příznivém nastavení k pedagogickému rozvoji ve značné části škol. 

Pouze malý podíl respondentů identifikoval postoj většiny učitelů jako konzervativní  

nebo odmítavý. 

Z těchto výsledků vyplývá, že klíčovým faktorem úspěšného zavádění inovací je interní 

komunikace, podpora a aktivní zapojení učitelů. Vedení škol by se mělo soustředit  

na vytváření motivujícího prostředí, které posiluje pozitivní postoje a odbourává skepsi. 

Graf č. 13: Vnímání postojů učitelů k inovativním metodám 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Otázka č. 14: Kde nejčastěji získáváte inspiraci pro inovace ve výuce? 

Tato otázka zjišťovala, jaké zdroje vedení škol nejčastěji využívá pro získávání inspirace  

a podnětů k inovacím ve výuce. Odpovědi napomáhají pochopit, odkud školy čerpají nové 

nápady a jaké formy profesního rozvoje či sdílení považují za nejpřínosnější. 

Nejvíce respondentů (34,2 %) uvedlo odborné konference a školení jako hlavní zdroj 

inspirace, což potvrzuje význam dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. Sdílení 

zkušeností s jinými školami zvolilo 28,9 % respondentů, což poukazuje na důležitost mezi 

kolegiální spolupráce a příkladů dobré praxe. 

Zahraniční trendy ve vzdělávání byly uvedeny ve 23,7 % případů, což ukazuje, že část 

vedení škol sleduje i mezinárodní vývoj. Ostatní zdroje jako online platformy, sociální sítě 

nebo interní sdílení mezi kolegy byly zmiňovány méně často, i když rovněž hrají doplňkovou 

roli při získávání inspirace. 

Celkově výsledky ukazují, že školy aktivně hledají nové podněty z různých prostředí – ať 

už formálních (konference, DVPP), nebo neformálních (kolegové, weby). Významné je i to, 

že školení a sdílení mezi školami tvoří stabilní pilíře inspiračního procesu. 

Graf č. 14: Zdroje inspirace pro inovace ve výuce 

 

 

 

 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Doplňující komentáře respondentů 

Součástí dotazníkového šetření byla i otevřená otázka, která nabídla respondentům prostor 

vyjádřit vlastní názory, zkušenosti či postřehy týkající se zavádění inovativních metod  

na jejich škole. Odpovědi nebyly povinné, přesto se k tématu vyjádřilo šest vedoucích 

pracovníků základních škol. 
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Z obdržených odpovědí vyplynulo několik důležitých témat, která vhodně doplňují 

kvantitativní zjištění. Mezi často zmiňované oblasti patřila únava a přetíženost 

pedagogického sboru, která omezuje časové i psychické kapacity pro přijímání nových 

přístupů. Jak uvedl jeden z respondentů: 

„Odpovědnost za vše, co se mezi žáky a v jejich okolí děje. Já se vůbec nedivím, že jsou 

kolegové unavení a čas na nové věci hledají velmi obtížně.“ 

Další z výpovědí zdůraznila nutnost osobní odvahy ke změně, která je při zavádění inovací 

nezbytná. Významným tématem byla také skeptičnost k dopadům reforem a inovací  

na kvalitu vzdělávání v širším kontextu: 

„Napříč všem změnám, vč. inovativních metod… realita ukazuje, že nevedou k tomu,  

že bychom produkovali kvalitní žáky a studenty… Rozbité a nekvalitní školství… vede  

k celkovému socio-ekonomickému úpadku celé naší společnosti.“ 

Na druhé straně se objevily i pozitivně laděné příspěvky, které podporují otevřenost vůči 

novým přístupům a zdůrazňují význam neustálé práce na sobě: 

„Sledujeme trendy v zahraničí a aplikujeme nové výukové metody velmi často.“ 

Jiný respondent upozornil na to, že motivace a zvědavost žáků je klíčovým faktorem  

pro úspěch jakýchkoliv inovací: 

„Primárním krokem k úspěchu při zavádění inovativních metod je ochota žáků se vzdělávat 

a být zvědavý.“ 

Tato otevřená část dotazníku přinesla cenný pohled „zevnitř“ a doplnila předchozí výstupy 

o lidský rozměr výzkumu. Ukázalo se, že zatímco většina škol inovace plánuje a podporuje, 

cesta k jejich úspěšné realizaci je často provázena praktickými, organizačními i lidskými 

výzvami. 

6.5.2 Shrnutí výsledků kvantitativního šetření 

Dotazníkové šetření realizované mezi vedením základních škol v Olomouckém kraji 

poskytlo cenné poznatky o aktuálním stavu a přístupech škol k zavádění inovativních 

výukových metod. Osloveno bylo celkem 303 škol a návratnost činila 12,54 %,  

což představuje 38 respondentů. Tito respondenti pocházeli ze všech okresů kraje,  
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přičemž nejvyšší zastoupení měly školy z okresů Prostějov a Olomouc. Vzorek tvořily 

převážně běžné základní školy menšího až středního rozsahu, a dotazník vyplnili především 

ředitelé a jejich zástupci, což zvyšuje odbornou relevanci získaných údajů. 

Z výsledků vyplývá, že značná většina škol (86,8 %) plánuje v horizontu následujících pěti 

let zavést nové inovativní metody do výuky. Mezi nejčastěji zvažované metody patří 

projektová výuka, využití digitálních nástrojů a tandemová výuka. Hlavními důvody  

pro implementaci těchto přístupů jsou zejména snaha o zvýšení efektivity výuky a motivace 

žáků. 

Při výběru vhodných metod školy nejčastěji vycházejí z konzultací s učiteli, účasti  

na odborných školeních a inspirace příklady dobré praxe z jiných škol. Inspiraci 

pro zavádění inovací nacházejí vedoucí pracovníci nejčastěji v rámci odborných konferencí, 

sdílení zkušeností s jinými školami a ve sledování zahraničních trendů. 

Významnou součástí šetření bylo rovněž zjištění překážek, které realizaci inovací brání.  

Za nejčastější bariéry označili respondenti nedostatek finančních prostředků, nedostatek 

kvalifikovaného personálu a odpor části pedagogického sboru ke změnám. V reakci na tyto 

obtíže se školy snaží čerpat granty a dotace, zajišťovat externí školení a postupně inovace 

implementovat v menším rozsahu. 

Postoj pedagogického sboru k inovacím byl ve většině případů popsán jako smíšený – část 

učitelů inovace vítá, zatímco jiní jsou vůči nim skeptičtí. Tento poznatek je důležitý  

z hlediska budoucího strategického řízení změn ve škole, neboť úspěšnost implementace 

inovací často závisí právě na postoji učitelů. Vedoucí pracovníci by přivítali zejména 

systémovou podporu ve formě navýšení finančních prostředků, širší dostupnosti dalšího 

vzdělávání pedagogů a snížení administrativní zátěže. 

Otevřená doplňující otázka, do které se zapojilo šest respondentů, rozšířila kvantitativní 

výstupy o osobní pohledy a zkušenosti. Tyto komentáře reflektují zejména zátěž, kterou 

učitelé vnímají, nedostatek času a prostoru pro realizaci změn, ale zároveň i důraz na nutnost 

odvahy a vnitřní motivace všech aktérů vzdělávání. 
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Z výše uvedených poznatků vyplývá, že základní školy v Olomouckém kraji inovace vnímají 

jako žádoucí a do značné míry realizovatelné, avšak jejich zavádění je podmíněno zejména 

systémovou podporou, finančními možnostmi a spoluprací pedagogického sboru. 

6.5.3 Kvalitativní část 

Pro doplnění kvantitativního šetření byl realizován polostrukturovaný rozhovor s ředitelkou 

základní školy spadající do kategorie do 300 žáků. Rozhovor proběhl elektronicky formou 

zaslaných otázek, na které respondentka písemně odpověděla. Otázky navazovaly na klíčová 

zjištění dotazníkového šetření a umožnily hlubší porozumění postojům a praxi v oblasti 

zavádění inovativních výukových metod. Níže jsou shrnuty hlavní poznatky z tohoto 

rozhovoru. Kompletní znění rozhovoru je uvedeno v příloze této práce pod č. 2 

Ředitelka potvrdila, že hlavním cílem inovací je zvyšování efektivity výuky prostřednictvím 

lepšího pochopení učiva, aktivního zapojení žáků a propojení s praxí. Inovace dle jejího 

vyjádření přispívají k upevnění znalostí a podpoře hlubšího porozumění skrze prožitek  

a souvislosti. 

Za hlavní bariéru považuje nedostatek finančních prostředků, nicméně škola se snaží tento 

problém řešit využíváním bezplatných online nástrojů, spoluprací se zřizovatelem,  

s rodičovským sdružením (SRPŠ) a čerpáním grantových programů. Vedení školy zároveň 

klade důraz na práci s učiteli, kteří jsou k inovacím zdrženlivější. Tyto pedagogy se snaží 

motivovat prostřednictvím sdílení zkušeností, vzájemných hospitací a tandemové výuky. 

Proces identifikace vhodných metod probíhá formou nabídek školení, které si učitelé sami 

vybírají, a následně sdílejí své poznatky na poradách. Podle ředitelky je spolupráce mezi 

učiteli v tomto směru velmi přínosná. 

Zajímavý je také postoj k velikosti školy – ředitelka se nedomnívá, že menší počet žáků  

by představoval překážku pro inovace. Vnímá spíše, že klíčovým faktorem je motivace  

a přístup pedagogického sboru. 

Škola má zkušenosti s projektovou výukou, kterou považuje za efektivní nástroj rozvoje 

kompetencí žáků, posilování jejich samostatnosti, spolupráce a schopnosti pracovat  

v souvislostech. Inovace se škola snaží dlouhodobě udržet tím, že je zakotvuje do školního 
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vzdělávacího programu (ŠVP), plánuje cílené vzdělávání pedagogů a klade důraz na sdílení 

úspěšné praxe. Důležitou roli hraje také zpětná vazba a ocenění učitelské práce. 

Ředitelka rovněž uvedla, že čerpá inspiraci především z odborných konferencí, ačkoli jejich 

přínos je různorodý. Vyzdvihla však význam spolupráce v rámci místního akčního plánu 

(MAP), která přináší konkrétní a prakticky využitelné podněty. 

Na závěr vyjádřila přesvědčení, že budoucnost inovací bude do značné míry záviset  

na postoji pedagogů a jejich ochotě se učit, sdílet a vytvářet změny. Zmínila očekávání,  

že mladí učitelé, kteří do škol teprve nastupují, budou v tomto ohledu přirozenými nositeli 

pozitivních změn. 
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Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo zjistit, jaké inovace plánují vedení škol v následujících pěti 

letech implementovat a jaké bariéry jim v tomto procesu stojí v cestě. Na základě teoretické 

i praktické části lze konstatovat, že tento cíl byl naplněn. 

Teoretická část práce poskytla přehled historického vývoje a současných trendů v oblasti 

inovací ve vzdělávání. Dále představila vybrané inovativní výukové metody, jako jsou 

projektová výuka, převrácená učebna, tandemová výuka, co-teaching, využití digitálních 

nástrojů, virtuální realita či e-learning. Pozornost byla rovněž věnována roli vedení školy  

v procesu implementace inovací, identifikaci bariér a příkladům dobré praxe ze zahraničí. 

Praktická část prostřednictvím kombinace kvantitativního a kvalitativního výzkumu přinesla 

cenné poznatky z prostředí základních škol v Olomouckém kraji. Z dotazníkového šetření 

vyplývá, že 86,8 % respondentů plánuje v horizontu pěti let zavést inovativní výukové 

metody, přičemž mezi nejčastěji zvažované patří projektová výuka, využití digitálních 

nástrojů a tandemová výuka. Školy se při výběru metod inspirují jak v rámci odborných 

školení, tak sdílením zkušeností s jinými institucemi, často i na mezinárodní úrovni. 

Významným přínosem výzkumu je identifikace hlavních bariér bránících efektivní 

implementaci inovací. Mezi tyto překážky patří především nedostatek finančních 

prostředků, nedostatek kvalifikovaného personálu a často smíšený postoj pedagogického 

sboru. Výsledky rovněž poukázaly na potřebu systémové podpory – zejména ve formě 

navýšení finančních prostředků, zjednodušení administrativní zátěže a širší dostupnosti 

dalšího vzdělávání učitelů. Otevřené odpovědi respondentů navíc přinesly hlubší 

porozumění každodenním výzvám, s nimiž se vedení škol potýká, a vyzdvihly význam 

vnitřní motivace, spolupráce a odvahy při zavádění změn. 

Z výsledků práce jednoznačně vyplývá, že vedení škol si uvědomuje nezbytnost inovací  

pro budoucí kvalitu vzdělávání a aktivně hledá cesty, jak tyto změny realizovat. Úspěšné 

zavedení inovativních metod do výuky však vyžaduje nejen iniciativu škol samotných,  

ale také systémovou a dlouhodobou podporu ze strany zřizovatelů, ministerstva a dalších 

zainteresovaných aktérů ve vzdělávacím systému. 
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Jako každý výzkum, i tento má své limity. Jedním z nich je nízká návratnost dotazníkového 

šetření (12,54 %), která omezuje možnost zobecnění závěrů na širší populaci škol.  

Dále je třeba zmínit, že výzkum byl geograficky omezen pouze na Olomoucký kraj  

a zaměřoval se výhradně na základní školy. Kvalitativní část výzkumu byla realizována 

formou jednoho polostrukturovaného rozhovoru, který sice představuje omezený rozsah  

z hlediska počtu respondentů, avšak přinesl detailní a hodnotné vhledy do problematiky 

zavádění inovací ve výuce. 

Do budoucna by bylo přínosné rozšířit výzkum na další kraje a stupně škol a zároveň 

sledovat, jak se proces zavádění inovací vyvíjí v delším časovém horizontu. Zajímavou 

výzkumnou výzvou by rovněž mohlo být zkoumání konkrétních dopadů zavedených inovací 

na výsledky žáků, pracovní klima či profesní rozvoj učitelů. 

Téma zavádění inovací ve školství je aktuální a mimořádně důležité pro obor školský 

management. Výsledky práce mohou posloužit jako podklad pro rozhodování vedení škol, 

zřizovatelů i tvůrců vzdělávacích politik. Práce poukazuje na to, že inovace nejsou pouze 

otázkou technických prostředků či metod, ale především strategického řízení, mezilidské 

komunikace a schopnosti vést změnu ve složitém prostředí. Úspěšnost zavádění inovací  

do výuky je do značné míry podmíněna schopností školského managementu vést tým, 

inspirovat ke změně a vytvářet prostor pro profesní růst pedagogů. 
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Příloha 2 – Strukturovaný rozhovor 

Nejčastěji uváděným důvodem pro zavádění inovací bylo zvýšení efektivity výuky. Jak 

konkrétně si představujete zvýšení efektivity díky inovacím ve vaší škole? 

Lepší pochopení učiva, porozumění a zapamatování si informací. Aktivním objevováním a 

prožitím se vše více upevní. Dochází k propojení různých oblastí a aplikaci v praxi.  

Jako hlavní bariéra při zavádění inovací je nejčastěji zmiňován nedostatek finančních 

prostředků. Jakým způsobem konkrétně řešíte tento problém na vaší škole a jaké další 

možnosti vidíte pro jeho překonání? 

Snažíme se zavádět metody, které nejsou nákladné, využíváme online nástroje zdarma. 

Spolupracujeme se zřizovatelem, plánujeme vybavování školy. Spolupracujme se SRPŠ, 

využíváme dotace a granty. 

Jak konkrétně pracujete s učiteli, kteří se inovacím spíše brání, aby je přijali pozitivněji? 

Snažíme se nenutit hned do změn. Ukazujeme smysl a přínos. Nabízíme pomoc od kolegů, 

kteří se více zapojují (vzájemné hospitace, tandemy). 

Sdílíme zkušenosti – prezentace ze seminářů, které absolvovali jiní pedagogové. 

Většina škol uvedla, že vhodné inovativní metody identifikuje zejména prostřednictvím 

konzultací s učiteli a odborných školení. Jak tento proces probíhá u vás a jak hodnotíte 

spolupráci učitelů při zavádění inovací? 

Přeposíláme pedagogům nabídky školení, ze kterých si oni vybírají. Na pravidelných 

poradách informují ostatní o obsahu a přínosu školení.  

Jako nejvíce požadovaná forma podpory bylo uváděno zvýšení financování a dostupnější 

školení pro učitele. Jaká konkrétní forma podpory by podle vás byla pro vaši školu 

nejpřínosnější a proč? 
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Jakým způsobem vnímáte vliv velikosti školy (zejména škol s méně než 100 žáky) na 

možnosti a ochotu zavádět inovativní metody? Představuje menší velikost školy spíše 

výhodu, nebo naopak překážku při zavádění inovací? 

Nemyslím si, že počet žáků má vliv na zavádění inovativních metod.  

Ve výsledcích se objevuje vysoká preference projektové výuky a digitálních nástrojů. Máte 

na vaší škole s těmito metodami již nějaké zkušenosti, a pokud ano, jaké jsou vaše dosavadní 

poznatky či zkušenosti? 

Projektovou výuku zařazujeme, protože propojuje školu se životem, rozvíjí dovednosti, které 

žáci budou v budoucnu potřebovat. Učí v souvislostech, umožňuje diferencovat výuku, 

posiluje sociální dovednosti, rozvíjí klíčové kompetence. 

Jakým způsobem plánujete dlouhodobě udržovat a rozvíjet zavedené inovace, aby se nestaly 

pouze jednorázovou záležitostí, ale staly se součástí běžné výukové praxe vaší školy? 

Zakotvíme inovace do ŠVP. Dle plánu DVPP budeme cíleně školit pedagogy, sdílet praxi, 

pořádat výjezdy do jiných škol. Důležitá je také zpětná vazba – prezentace úspěšných výstupů 

– žáci, rodiče, veřejnost. Podpora vedení, uznání, cenění.  

Podle výsledků získáváte inspiraci hlavně z odborných konferencí a sdílení zkušeností s 

jinými školami. Jak hodnotíte význam této spolupráce a máte nějakou konkrétní pozitivní 

zkušenost, která vás výrazně ovlivnila? 

Přínos odborných konferencí se liší, témata mohou být konkrétní a použitelná nebo jen 

obecná a teoretická, bez návaznosti na praxi. Někdy chybí prostor pro diskuzi.  Ale často 

otevírají cestu k dalšímu vzdělávání. Dobře hodnotíme spolupráci škol v rámci MAP.  

Většina škol plánuje pokračovat v zavádění inovací, některé však zmiňují, že inovace chtějí 

omezit jen na nezbytně nutnou míru. Jaký je váš postoj k budoucnosti inovací ve výuce na 

vaší škole a podle čeho plánujete intenzitu a rozsah dalšího zavádění? 

To záleží hlavně na ochotě pedagogů učit se, sdílet a tvořit změny. Učit v kontextu, ne 

izolovaně, podporovat kritické myšlení, spolupráci, digitální gramotnost a sebepoznání 

žáků. Očekáváme, že takto nastaveni budou hlavně nastupující mladí učitelé.   

 


